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Bevordering ruimtelijk rendement  -  Instrumenten

In de beleidsbrief Omgeving 2018-2019 van de minister lezen we onder strategische 
doelstelling (SD) 10 (Interbestuurlijk samenspel in vertrouwen tussen bestuurskrachtige, 
verantwoordelijke partners) een aantal zaken die de minister wil ondernemen om het 
ruimtelijk rendement te bevorderen.

Onder operationele doelstelling (OD) 67 lezen we dat de minister testgemeenten bij de 
toepassing van nieuw beleid en nieuwe regelgeving wil ondersteunen, dat ze wil 
detecteren hoe het beleid te optimaliseren en hoe een brede beleidsdoorwerking te 
faciliteren. Daarvoor ontwikkelt ze een webtool ruimtelijk rendement.

Onder OD70 lezen we verder dat de minister werk maakt van het samenwerkingsprotocol 
met de Bouwmeester en werkt aan innovatieve projecten waarbij natuur en open ruimte 
als cruciaal element voor de stedelijke leefkwaliteit worden erkend en opgenomen.

1. Hoe worden de pilootgemeenten omtrent OD67 geselecteerd?

2. Hoe worden deze pilootgemeenten concreet ondersteund bij de toepassing van nieuw 
beleid en regelgeving?

3. Wanneer voorziet de minister in de ontwikkeling en implementatie van de webtool 
ruimtelijk rendement?

4. Wat is de stand van zaken van het samenwerkingsprotocol met de Bouwmeester? 
 Aan welke concrete, innovatieve projecten rond natuur en open ruimte wordt 
gewerkt?
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1. Het betreft projecten die het veranderingstraject van de strategische visie van het 
Beleidsplan Ruimte Vlaanderen lokaal stimuleren. Het doel is gemeenten en 
intergemeentelijke samenwerkingsverbanden te ondersteunen bij de doorvertaling 
van de uitgezette beleidsambities. 

Er worden zes categorieën van acties gedefinieerd die in aanmerking kunnen komen 
voor subsidiëring:
1. de opmaak van een (al dan niet intergemeentelijk) beleidsplan;
2. het oprichten van een intergemeentelijke GECORO;
3. het ontwikkelen van een consequente beleidsmatige aanpak rond ruimtelijk 

rendement in het vergunningenbeleid;
4. het ontwikkelen van een slim parkeerbeleid in relatie tot het verminderen van 

ruimtebeslag;
5. het implementeren van de 10 ruimtelijke kernkwaliteiten volgens de strategische 

visie BRV in het gemeentelijk ruimtelijk beleid rond projecten;
6. de opmaak van een convenant in het kader van de convenantbenadering volgens 

het Instrumentendecreet, vanaf de inwerkingtreding van titel 4 van het 
Instrumentendecreet.

Pilootgemeenten zijn in dit verhaal gemeenten die een pilootproject indienen op basis 
van één of meerdere van bovenstaand geformuleerde acties en die geselecteerd 
zullen worden na beoordeling door een jury binnen het departement Omgeving. 

Bij de selectie zal gekeken worden naar de pilootwaarde van het project in functie 
van de doorvertaling van de strategische visie van het BRV in de praktijk, de kwaliteit 
en haalbaarheid van het plan van aanpak en de mate waarin de acties de 
samenwerking tussen gemeenten bevorderen.
Bij de oproep zal een subsidiereglement gevoegd worden met de modaliteiten van de 
oproep.

2. Naast de subsidie staat het departement Omgeving ook ter beschikking voor 
beleidsmatige en juridische ondersteuning via de begeleidingsgroepen die op 
verschillende tijdstippen gedurende het subsidietraject samenkomen. 

3. De ontwikkeling van een webtool ruimtelijk rendement is een andere actie die ik 
voorzie in functie van de doorwerking van de strategische visie van het BRV. Het doel 
is om belanghebbenden te inspireren door het aanreiken van voorbeelden. Daarnaast 
dient de webtool praktische informatie aan te reiken om op een vernieuwende manier 
met bouwen om te gaan. 
In het begin van 2019 zullen de eerste tussentijdse resultaten opgeleverd worden. 
Mijn wens is samen met onze partners in de vastgoedsector deze tool tot een 
dynamisch (groeiend en levend) gegeven te ontwikkelen dat actief gebruikt wordt in 
de praktijk.

4. Vlaamse administraties, zoals het Departement Omgeving, het Agentschap Natuur en 
Bos en de Vlaamse Landmaatschappij, en het Team Vlaams Bouwmeester werken 



rond verschillende projecten inzake natuur en open ruimte intens samen. Een formeel 
samenwerkingsprotocol is er vooralsnog niet.

Ten eerste wil ik de Bouwmeester Scan vernoemen als nieuwe tool die door het Team 
Vlaams Bouwmeester werd ontwikkeld voor lokale besturen die snel werk willen 
maken van een duurzamer en beter ruimtegebruik en de publieke en private 
ontwikkelingen in de gewenste richting willen sturen. Ten tweede werken de Vlaamse 
Bouwmeester, Departement Omgeving en de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
momenteel ook aan een traject voor projecten Open Ruimte Oproep. Met de 
projecten Open Ruimte Oproep moet verder onderzocht worden of en hoe deze 
overheden inhoudelijk, procesmatig en financieel ondersteund zouden kunnen worden 
om ruimtelijke (bouw)opgaven in een ruimer duurzaam kader te plaatsen.


